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ВПРОВАДЖЕННЯ СИСТЕМИ ЕНЕРГОМЕНЕДЖМЕНТУ 

НА ПРОМИСЛОВОМУ ПІДПРИЄМСТВІ 
 

IMPLEMENTATION OF ENERGY MANAGEMENT SYSTEM AT INDUSTRIAL ENTERPRISE 
 

У статті досліджуються проблеми енергозбереження на промислових підприємствах. Як один 
із варіантів ефективного розвитку пропонується впровадження системи енергетичного менеджмен-
ту (СЕМ) згідно з міжнародними стандартами. Сутність проблеми полягає у слабкій реалізації засад 
енергоменеджменту, неусвідомленні його важливості керівництвом, органами влади, недостатній 
інформаційній підтримці. Метою роботи є детальне дослідження етапів формування і впроваджен-
ня СЕМ на промисловому підприємстві та надання пропозицій щодо покращення процесу. В статті 
наводиться авторське визначення СЕМ, енергозберігальної політики. Обґрунтовуються компоненти 
СЕМ: функції, принципи, організаційна структура, види забезпечення, мета, задачі, методи, механі-
зми, інструменти, об’єкти, суб’єкти. Пропонуються варіанти розміщення служби енергоменедж-
менту. Визначаються етапи впровадження СЕМ. Переваги використання СЕМ від традиційного 
енергетичного управління наводяться через специфічні критерії. 

Ключові слова: енергозбереження, енергоефективність, енергоменеджмент, організаційно-
економічний механізм, система енергетичного менеджменту, енергозберігальна політика. 

 
Постановка проблеми. Сучасний рівень розвитку світової економіки вимагає значних зусиль 

від вітчизняних підприємств щодо конкурентоспроможної діяльності. Енергетична сфера України 
представлена здебільш спадщиною від Радянського Союзу, у якому ціни на енергоресурси та управ-
ління енергетикою були відповідні тим реаліям. Перехід до ринкової економіки призвів до значного 
подорожчання енергоресурсів, а це у свою чергу вплинуло на енергетичну складову у вартості това-
рів та послуг, яка склала майже 30 %. Модернізація економіки у бік енергоефективності проходить 
вельми повільно, це відображається як на рівні ВВП, добробуту населення, прибутку держави, так і 
на діяльності окремих підприємств. 

Починаючи з кінця 2000-х років, проводяться активні реформи, що покликані вплинути на під-
вищення енергоефективності, раціонального і ефективного енергоспоживання, дбайливого ставлення 
до навколишнього середовища, проте, наразі проблема продовжує бути актуальною, адже енергоєм-
ність таких галузей, як транспорт, ЖКХ та промисловість залишається високою у порівнянні з розви-
нутими країнами. 

Досвід країн Європи свідчить про комплексний підхід до проблем енергозбереження, енергое-
фективності та співпраці держави, приватного бізнесу та населення. Прийняті законодавчі акти, енер-
гетичні стандарти стали найбільш ефективними важелями покращення енергетичної ситуації. Проте, 
якщо у розвинутих країнах стандарти були прийняті та реалізуються вже майже 20-30 років, в Украї-
ні офіційне затвердження відбулось значно пізніше. Однією з проблем залишається слабке усвідом-
лення керівництвом багатьох підприємств та представників влади важливості та ефективності впро-
вадження системи енергетичного менеджменту на підприємствах, як державних так і приватних, 
адже нестабільна політична та економічна ситуація негативно впливає на реалізацію інноваційних 
проектів та спричиняє фінансові ризики. 

Аналіз останніх джерел досліджень і публікацій. Дослідженню теоретичних і практичних пи-
тань енергоефективності, енергетичного менеджменту, організаційно-економічного механізму енергоз-
береження присвячено значну увагу з боку зарубіжних вчених, таких як Е. Воррелл [14], К. Ебілін [14], 
Г. Перейра [15]. Особливу цінність становлять роботи також і вітчизняних вчених, таких як: В. В. Бевз 
[1], Л. О. Денисенко [2], В. В. Джеджула [3], М. М. Зінь [7], І. Я. Іпполітова [8], О. Кузяків [9], 
І. Д. Михайленко [10], А. В. Праховник [11], Т. В. Сердюк [12], С. В. Цюцюра [13]. Незважаючи на ва-
гомі наукові здобутки, існують певні недостатньо вивченні питання та розбіжності щодо впровадження 
енергоменеджменту, організаційної структури, етапів реалізації та оцінки його ефективності.  

Формулювання цілей статті. Метою статті є дослідження етапів формування та впровадження 
енергоменеджменту, обґрунтування його необхідності, місця та ролі у загальній системі управління 
підприємством. 
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Викладення основного матеріалу дослідження. Розширення традиційних шляхів розвитку пі-
дприємства напрямком енергоефективності лежить в першу чергу у площині управлінських та орга-
нізаційних перетворень, сприйманням організацією енергозбереження як стратегічного курсу. 

Ефект від реалізації механізму енергозбереження як постійно діючої системи на підприємстві, 
звісно буде більше, ніж впровадження окремих організаційних чи технологічних заходів. Однак, це 
буде виконуватися за умови, що енергозбереження стане частиною загальної системи управління пі-
дприємством, яка регулює процеси генерації, передачі та споживання енергії. Від ефективності функ-
ціонування механізму енергозбереження залежить об’єктивність прийняття управлінських рішень та 
корегування енергетичної стратегії в цілому.  

Згідно стандарту ISO 50001 [4, с. 2] система енергетичного менеджменту – набір взаємопов'я-
заних або взаємодіючих елементів, необхідних для розробки і впровадження енергетичної політики 
та енергетичних цілей, а також процесів та методик для досягнення цих цілей. 

На думку автора, СЕМ є новітнім засобом системної оптимізації енергетичних процесів на під-
приємстві та більш досконалим механізмом управління енергозбереженням, що підтверджується ух-
валенням стандарту у багатьох розвинутих країнах, як обов’язкового до виконання. 

Енергоменеджмент постає як управлінська діяльність, що є частиною загальної системи управ-
ління, надає керівництву повний спектр енергетичної інформації, пропонує можливі шляхи покра-
щення енергетичної ситуації, забезпечує та контролює раціональне та ефективне використання енер-
гії, реалізовує потенціал енергозбереження. 

Автором дослідження пропонується наступне трактування поняття “система енергетичного ме-
неджменту промислового підприємства” – це сукупність взаємодіючих елементів, що забезпечують 
процес управління об’єктами, які прямо чи опосередковано пов’язані з генерацією, передачею, спо-
живанням енергії з метою найефективнішої реалізації енергозберігальної політики підприємства. 

Основою формування та впровадження СЕМ є усвідомлення та сприйняття вищим керівництвом 
необхідності проведення енергозберігальної політики підприємства та затвердження її документально. 

З позиції автора роботи, енергозберігальна політика промислового підприємства – це офіційно 
прийнята політика, що встановлює орієнтири, норми, правила та завдання в економічній, техніко-
технологічній, фінансовій та екологічній сфері функціонування підприємства на засадах енергозбе-
реження.  

Метою енергозберігальної політики є зменшення енергетичної залежності та рівня споживання 
енергії, збільшення прибутку, підвищення енергоефективності та зниження негативного впливу на 
довкілля. 

У цьому контексті призначаються посадові особи, які несуть відповідальність за реалізацію за-
ходів, узгоджуються терміни впровадження, обсяги та види залучених ресурсів, необхідних для про-
ведення політики.  

Цілком зрозуміло, що абсолютно однакових підприємств не існує, тому напрямки та завдання 
енергозберігальної політики розробляються для кожної окремо взятої організації, проте принципи на 
яких вона ґрунтується залишаються однаковими для всіх. 

Принципами енергозберігальної політики промислового підприємства є: 
 законність (енергозберігальна політика повинна реалізовуватися в межах чинного законодав-

ства та забезпечувати виконання нормативно-правових актів у сфері енергозбереження); 
 відкритість та об’єктивність (обґрунтованість та зрозумілість поставлених завдань, інформа-

ційна доступність для зацікавлених сторін, працівників, взаємодія з іншими організаціями та органа-
ми влади у сфері енергозбереження); 

 підпорядкованість та відповідальність (взаємодія рівнів управління організації з метою забезпе-
чення належного надання ресурсів, зокрема інформаційних, делегування повноважень для вирішення 
поставлених завдань, окреслення зобов’язань щодо реалізації заходів конкретними працівниками); 

 стабільність та розвиток (забезпечує безперервне поліпшення рівня енергозбереження, вста-
новлення та перегляд енергетичних пріоритетів, підлягає постійному аналізу та покращенню).  

Таким чином, офіційна енергозберігальна політика, що підтримується та контролюється вищим 
керівництвом, стає дієвим важелем запровадження та удосконалення СЕМ. 

Кожна система управління має складатися із компонентів, які визначають шляхи досягнення 
поставлених цілей перед системою (рис. 1). 
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Рис. 1. Складові системи енергетичного менеджменту промислового підприємства 

*Складено автором. 
 
Принципами на яких базується СЕМ є вище означені принципи енергозберігальної політики пі-

дприємства з пріоритетністю залучення персоналу та працівників до вирішення проблем енергозбе-
реження; компетентність, авторитет та лідерство керівника, енергоменеджера; системний та структу-
рований підхід до управління енергетичними процесами. 

Метою СЕМ є встановлення та забезпечення ефективного та раціонального використання ПЕР, 
економічно доцільної реалізації енергетичного потенціалу.  

Встановлена мета визначає основні завдання СЕМ: 
 забезпечення виконання положень енергозберігальної політики та функцій СЕМ; 
 розробка внутрішніх регулюючих нормативних документів та рекомендацій у сфері енергоз-

береження; 
 впровадження системи моніторингу та обліку енергоресурсів; 
 визначення пріоритетних та впровадження найбільш економічно доцільних заходів енергоз-

береження; 
 контроль за впровадженням інновацій та аналіз їхньої ефективності; 
 проведення внутрішнього енергетичного аудиту СЕМ; 
 стимулювання ініціативності працівників до вирішення проблем енергозбереження та залу-

чення їх до енергозберігальної культури підприємства; 
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 навчання персоналу та підвищення кваліфікації у сфері енергозбереження.  
Функціонування СЕМ можливе завдяки реалізації механізмів та методів, серед яких: організа-

ційний механізм (цілеутворення та структуризація енергозберігальної діяльності, здійснення функцій 
СЕМ, створення служби енергоменеджменту, організація техніко-технологічного управління); еко-
номічний механізм (аналіз економічної ефективності реалізації енергозберігальних заходів, системи 
обліку споживання ПЕР, збір та аналіз енергетичних даних, мотивація персоналу, науково-технічного 
розвитку підприємства, стимули, заборони, стягнення); технічні методи (впровадження інноваційно-
модернізаційних рішень, технологічних енергозберігальних заходів); адміністративні методи (делегу-
вання повноважень, відповідальність та порядок функціональних зв’язків, підпорядкованість підроз-
ділів, посад). 

Основними інструментами СЕМ є: енергоаудит, енергомоніторинг, бенчмаркінг енергоефекти-
вності, пінч-аналіз, інтегроване ресурсне планування, планування енергопостачання, система контро-
лю і нормалізації енергоспоживання, система автоматизованого управління технічними засобами, 
інформаційний комплекс. 

Функціями СЕМ, згідно [5, c. 8] є: облік та звітність, контролювання, аналізування, регулюван-
ня, планування, нормування, організація. 

Слід підкреслити, що частина функцій носить управлінський характер та спрямована здебільш 
на організаційні аспекти, інша спрямована на управління технічною діяльністю. 

Забезпечення СЕМ повинно ґрунтуватись на повноті енергетичної інформації, швидкого дове-
дення її до фахівців служби енергоменеджменту та ефективного прийняття управлінських рішень. 

Розрізняють організаційне, технічне, програмне, лінгвістичне, математичне, ресурсне, правове 
та інформаційне забезпечення СЕМ [5, c. 11]. 

Суб’єктами СЕМ виступають технічний та управлінський персонал, який здійснює вплив за 
допомогою визначених методів та способів на об’єкти СЕМ. 

Об’єктами управління СЕМ є підприємство в цілому чи його структурні підрозділи, процеси 
генерації, постачання, споживання енергії, сукупність технологічного обладнання, працівники підп-
риємства.  

Організаційна структура СЕМ залежить від типу підприємства, рівня енергетичних витрат,  
енергетичної політики.  

Керівництво підприємства повинно визначитися з персоналом служби енергоменеджменту. Існує 
два шляхи: витратний, пов'язаний з залученням сторонніх спеціалістів-енергоменеджерів та менш ви-
тратний – це підготовка власних кадрів. У кожному випадку існують позитивні та негативні аспекти. 

Залучення зовнішніх енергоменеджерів та енергоаудиторів вимагає значних фінансових витрат, 
є ситуаційним шляхом розв’язання енергетичних проблем, але якісним з точки зору ступеня ефектив-
ності функціонування СЕМ, об’єктивності та незалежності, оскільки послуги надають компетентні та 
досвідчені фахівці, які повинні мати сертифікати відповідності. 

Інший шлях – це впровадження постійно діючої служби енергоменеджменту з виділенням 
окремої посади енергоменеджера, за умови попереднього навчання та підвищення кваліфікації, 
проходження тренінгів, курсів, лекцій майбутнього персоналу служби. Класична організаційна 
структура підприємства надає можливість створювати служби у будь-яких підрозділах, які вплива-
ють на реалізацію енергозберігальної політики, проте ступінь вирішення поставлених перед СЕМ 
задач буде різною. Наприклад, якщо розмістити службу: у технічному відділі, то досягається конт-
роль над енергоспоживанням, отримується енерготехнологічна інформація; у відділі кадрів, прово-
диться інформаційна робота з працівниками щодо переваг енергозбереження та підвищення моти-
вації до енергоефективних дій, навчання працівників; у фінансово-економічному відділі надається 
перевага фінансовому контролю, вибору пріоритетного енергозберігального заходу, планів впрова-
дження та подальших дій; у відділі матеріально-технічного забезпечення, робиться ставка на аналі-
зі вхідних ресурсів забезпечення. 

З позицій автора дослідження, до служби енергоменеджменту повинні входити власні кваліфі-
ковані фахівці та представники вище означених підрозділів, а сама служба в організаційній структурі 
СЕМ займати місце за повноваженнями на рівні заступника директора підприємства, оскільки таким 
чином, завдяки функціональним зв’язкам досягається взаємодія різних підрозділів підприємства з 
максимальною реалізацією завдань енергетичної політики підприємства.  

Після офіційного декларування енергозберігальної політики підприємства, встановлення цілей, 
завдань, окреслення складових, необхідно перейти до етапів реалізації СЕМ (рис. 2). 
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Рис. 2. Етапи формування, впровадження та функціонування СЕМ промислового підприємства 
*Розроблено автором на підставі [4, 6]. 
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мації про підприємство, вирішуються нагальні питання, серед яких: необхідно визначити створювати 
власний підрозділ енергоменеджменту та чи є відповідні кадри серед працівників для забезпечення 
потреб СЕМ; чи скористатися послугами консалтингових, енергосервісних організацій та чи достат-
ньої фінансових коштів для цього. 

3. Після обрання виконавців розпочинається процес енергетичного обстеження. Виявлення 
потенціалу енергозбереження, отримання об’єктивної картини ступеня проблеми енергоспоживання, 
спектр енерготехнологічної інформації. 

4. Техніко-економічне обґрунтування – документально підтверджена доцільність створення 
СЕМ, очікувані результати від впровадження. 

5.  Технічне завдання є одним з основних документів створення СЕМ, і має містити вимоги 
до СЕМ, техніко-економічні показники СЕМ, зміст робіт. 

6. Технічний проект – це документ, що розробляє організаційну структуру СЕМ, визначає її 
складові, засоби забезпечення СЕМ, методики розрахунку показників ефективності, алгоритми 
розв’язування задач, інформаційні бази.  

7. Формування служби енергоменеджменту. Керівником призначається головний енергоме-
неджер, затверджений керівництвом. Персонал складається з енергоменеджерів нижчого рангу, що 
входять до різних функціональних підрозділів підприємства (більш детально у 1.1). 

8. Робоча документація. На цьому етапі розробляється документація, що слугує для виконан-
ня робіт по впровадженню та функціонуванню СЕМ, налагоджується техніка та комунікації. 

9. Запровадження. Згідно з [6], виділяються наступні підетапи: підготовка підприємства до 
запровадження СЕМ; підготовка персоналу; комплектація СЕМ програмними та технічними засоба-
ми, програмно-технічними комплексами тощо; будівельно-монтажні роботи; пусконалагоджувальні 
роботи; проведення попередніх випробувань; усунення недоліків, виявлених під час попередніх ви-
пробувань; проведення приймальних випробувань; оформлюють акт приймання СЕМ у постійну екс-
плуатацію. 

Після завершення попереднього етапу реалізації СЕМ переходить до класичного циклу функці-
онування PDCA (Plan-Do-Check-Act). 

Висновки. Таким чином, можна навести нагальні відмінності СЕМ, що надають перевагу у по-
рівнянні з традиційним управлінням енергетичним господарством: 

1) нормативна база – окрім діяльності у рамках законодавства розширюється внутрішніми ро-
зпорядчими документами та нормативами; 

2) стратегія – в основі СЕМ лежать чітко визначені та взаємозалежні складові, задокументо-
вані мета, цілі та напрями енергозберігальної політики; 

3) системність – системний підхід до управління процесами генерації, передачі, споживання 
енергії на всьому підприємстві; 

4) синергія – позитивний ефект досягається за умови участі керівництва підприємства, персо-
налу служби ЕМ та працівників, що впливають на енергетичні процеси; 

5) обов’язковість – ініціативна і добровільна діяльність, що визначена особистою зацікавлені-
стю суб’єктів СЕМ до отримання результатів; 

6) гнучкість – швидке прийняття рішень щодо корегування СЕМ; 
7) самовдосконалення – в основі СЕМ лежить принцип PDCA; 
8) фахова оцінка – необхідність проведення енергоаудиту; 
9) аналіз – постійний моніторинг енергетичного функціонування; 
10) пріоритетність заходів – організаційні, технічні; 
11) мотивація – широкий спектр фінансових та заохочувальних інструментів. 
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Ya. Krutogorskiy 
 

IMPLEMENTATION OF ENERGY MANAGEMENT SYSTEM AT INDUSTRIAL ENTERPRISE 
 

The article deals with the problems of energy saving at industrial enterprises. The author proposes the 
introduction of energy management system in accordance with international standards as one of the options 
for an effective development. The essence of the problem lies in poor implementation of the principles of 
energy management, not awareness of its importance by management, authorities, the lack of information 
support. The aim of the work is to study in details the formation stages and implementation of EMS at an 
industrial enterprise and to make proposals for improving this process. The author's definitions of EMS, 
energy saving policy are given in the article. EMS components, such as: functions, principles, organizational 
structure, types of support, purpose, tasks, methods, mechanisms, tools, objects, subjects are substantiated. 
Variants of energy management service are offered. The stages of EMS introduction are determined. The 
advantages of using EMS from traditional energy management are given by specific criteria. 

Keywords: energy conservation, energy efficiency, energy management, organizational and economic 
mechanism, energy management system, energy saving policy. 
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